
Amerikanske baseanlæg i Danmark.  D. 30. september 2024 
 
Forespørgsel vedr. aftalen mellem USA og den danske regering underskrevet af begge 
parter d. 23. december 2023 om en bilateral aftale, der åbner for 3 baseanlæg på dansk 
jord.  
Aftalen indgås i rammen for DCA-aftalen. En ny ”forsvarsaftale” med USA, allerede i 2019, 
”selv havde rakt ud til Danmark”, som Mette Frederiksen formulerede det i februar 2022.  
I Norden etablerer USA i den kommende tid i alt 47 baser, der alle indgår i en såkaldt 
afskrækkelsesstrategi overfor Rusland. 
 
Vi - fra Fredsinitiativet.dk - har i denne sag følgende spørgsmål til Forsvarsudvalget og til 
forsvarsministeren. 
 

1. I hvilket omfang er spørgsmålet om, hvorvidt der vil være tale om 
suverænitetsafgivelse fra Danmark til USA - undersøgt og afklaret. Ved hvilke 
juridiske instanser er sagen vurderet. Hvad er vurderingen? 

 

2. Jurisdiktion: Hvordan vil Danmark sikre, at mulige retssager mod amerikanske 
soldater, som føres i Danmark, kan være færdigbehandlet inden for et år? 

 

3. USA opererer fra forskellige typer af baser. Hvor store anlæg og hvilke typer er der 
givet tilladelse til.   
Kan ministeren oplyse om, hvilken slags base vi får i Danmark? Vil der fast være 
stationeret soldater på basen. I hvilket omfang, i hvilke tidsrum og med hvilke 
beføjelser.  
 

4. Kan borgerne i Karup og Aalborg være trygge ved, at der ikke letter eller lander 
F35-fly fra Karup og Aalborg flyvebaser? Hvilken slags garanti har Danmark fået 
for dette? 

 

5. Vil den danske regering blive inddraget, hvis USA sender bevæbnede droner eller 
andre våbentyper afsted for at angribe i et andet land fra en af de tre danske 
baser?  
Skal Danmark give accept hvis USA vil angribe et mål fra en dansk base.  
Skal USA følge den danske regerings forsvarsledelse og deres beslutninger? 
 

6. Har Danmark fået garanti for at baserne ikke bruges til opbevaring/ transport af 
ikke-amerikanske fanger? (Rendition) 

 

7. Hvilken slags infrastruktur får USA adgang til i Danmark mens de anvender de 
danske baser?  
 

8. Hvilke tanker har I politikere gjort jer tanker om, hvordan Ruslands ledere vil 
opfatte ankomsten af amerikanske baser i Danmark? Hvis ja, hvad tænker I om 
det? 

9. Vil baserne kunne indgå i en overskridelse af Ruslands ”røde linjer” 
 

10. Er der en forventning om, at Rusland deler den danske regerings opfattelse af, at 
der ikke vil være atomvåben på de amerikanske baser i Danmark?  
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11. Tænker regeringen at de amerikanske baser i Danmark i en konfliktsituation kan 
risikere at gøre Danmark til bombemål?  

 
12.  Vedr. Aftalens uopsigelighed i 10 år. Kan Danmark ensidigt opsige baseaftalen 

efter 10 år og hvilken garanti vil vi kunne opnå for dette?  
 

 

Med venlig hilsen Birgit Sørensen, Rosa Mørch Jørgensen og Tove Jensen 


